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  భ١ حالات ൏ख़ت࢕ف ساষ ଢ࣓مو  ی ඵෲ൝ৎرات ساୀ ଢرਉی ৅࡛وه 

گر پرده را در يک مسير مستقيم تا نزديكـ ای نور روی پرده ی نقطه ی يک توپ فوتبال توسط يک چشمه سايه  - 1  یای تشكيل شده است. ا
  )81 شي سنجش(آزماي  كند؟ جا كنيم، مساحت سايه چگونه تغيير می توپ جابه

  يابد. سپس كاهش می و ) ابتدا افزايش٤  ماند. ) ثابت می٣  يابد.  ) پيوسته كاهش می٢  يابد. ) پيوسته افزايش می١
گر توپ را به تدريج به چشمه مطابق شكل  ای نور ی نقطه چشمهيک يک توپ بين ديوار و   - 2 ی  ی نور نزديک كنيم، قطـر سـايه قرار دارد. ا

  )93و  82 (آزمايشي سنجش  كند؟ تغيير میآن روی ديوار چگونه 
  شود. ) زياد می١
  شود. ) كم می٢
  ماند. ) ثابت می٣
  های ديگر درست باشد. ی نور و ديوار ممكن است هر يک از گزينه ی چشمه ) بسته به فاصله٤

ه تشكيل شده و قطر منبع نـور ی جسم روی يک پرد سايه منبع نور كروی قرار دارد و سايه و نيميک جسمی به صورت قرص كدر مقابل   - 3
گر در چنين شرايطی پرده را كمی از جسم كوچک سايه به ترتيب چگونه تغييـر  دور كنيم، قطر سايه و پهنای نيم تر از قطر جسم است. ا

  )84 آزمايشي سنجش(  كنند؟ می
  كاهشB) كاهش٤  افزايش B) كاهش٣  افزايشBافزايش ) ٢  كاهشB) افزايش١

ی آن در كـف اتـاق تشـكيل  سـايه گيرد و سايه و نيم ک لامپ روشنايی كوچک كه از سقف آويزان است، قرار میيک توپ فوتبال زير ي  - 4
گر توپ را كمی به طرف كف اتاق ببريم، قطر سايه و  می   )75 (سراسري رياضي  كند؟ سايه به ترتيب چه تغييری می نيمپهنای شود. ا
  شود. شود، زياد می ) كم می٤  شود. شود، كم می زياد می) ٣  شود. ) هر دو زياد می٢  شود. ) هر دو كم می١

شود. با دور كـردن پـرده از  ای مشاهده می تر از شعاع توپ قرار دارد، روی پرده منبع نور كروی با شعاع بزرگ يک توپی كه مقابل ی سايه  - 5
  )88(آزمايشي سنجش   شود؟ چه تغييری در ابعاد سايه ايجاد می ،توپ
  يابد تا محو شود. ) افزايش می٢    شود. محو يابد تا ) كاهش می١
    يابد. سپس كاهش میو ) ابتدا افزايش ٤  يابد. سپس افزايش میو ) ابتدا كاهش ٣

ل كيه تشـيسـا ميه و نيپرده سا یرو م تا بريده یاست قرار م یتر از منبع نوران کوچكه ابعاد آن ك یدركپرده، مانع  يکو  یمنبع نوران يکن يب  - 6
 )77 (سراسري تجربي  شود؟ یب از راست به چپ چه ميه به ترتيسا مينپهنای ه و يم، قطر ساينكرا از مانع دور  یج منبع نورانيتدر شود. اگر به

  ) بزرگ، كوچک٢    ) بزرگ، بزرگ١
  ) كوچک، كوچک٤    ) كوچک، بزرگ٣

گر با ثابت ماندن چشمه در آزمايشی مطابق شكل روبه  - 7 تر  رده نزديکی نور و پرده، شیء را به پ رو، ا
  )76 دانشگاهي (آزمون پيش  كند؟ سايه به ترتيب چگونه تغيير می كنيم، سطح سايه و سطح نيم

    كاهشB) افزايش٢    افزايشB) افزايش١
  كاهشB) كاهش٤    افزايشB) كاهش٣

گر اين ايم. قطر سايه قرص كدری را بين يک لامپ و يک پرده نگاه داشته  - 8 جسم را از لامـپ دور كنـيم،  ی آن با قطر خود آن برابر است. ا
  )71 (سراسري رياضي   كند؟ سايه به ترتيب چگونه تغيير می قطر سايه و پهنای نيم

  شوند ) هر دو بزرگ می٤  مانند ) هر دو ثابت می٣  ماند ثابت میBشود ) كوچک می٢  شود كوچک میBماند ) ثابت می١
 

كه شانس  های دشوار، با توجه به اين پيشنهاد شده، كمی احساس دشواری كنيد. احساس شما كاملاً درست است ولی بدانيد اين سؤال ۱۰۰های يک قدم تا  ممكن است در حل تست *
، تصـميم ۱۰۰دار قسـمت يـک قـدم تـا  های اولويت آموزان برای معرفی تست جديد به دليل تقاضای بسيار زياد دانش  اند. در سال همطرح شدن در كنكور دارند، در اين كتاب آورده شد

 ها را در كتاب برای شما عزيزان مشخص كنيم. گرفتيم كه آن

را بـه ۱۰۰از قسمت يک قـدم تـا  ۸۷و  ۸۵، ۸۴های  حل کردن تست ، در اولويت اولهای اين شاخه، برای تسلط بيشتر پس از بررسی تست

 *کنيم. شما عزيزان پيشنهاد می

شـاخـه ى

 1  سايه سايه و نيم
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گر جسم كدر را به چشمهی نور با قطر جسم كدری كه در مقاب ی گسترده قطر يک چشمه  - 9  ،ی نور نزديک كنيم لش قرار دارد يكسان است. ا
  )84 (سراسري رياضي  كنند؟ سايه به ترتيب چه تغييری می ابعاد سايه و نيم

  كند. تغيير نمیBيابد ) افزايش می٢     يابد. كاهش میBيابد ) كاهش می١
  يابد. ش میافزايBكند ) تغيير نمی٤    يابد.  افزايش میBيابد ) افزايش می٣

گر  توپی حاصل از  سايه نيمو ی نور و يک پرده قرار دارد و سايه  ی گسترده بين يک چشمه توپی  -10  توپ راروی پرده تشكيل شده است. ا
  )خارج از كشور 93سراسري رياضي (   سايه ............ كنيم، قطر سايه ............ و پهنای نيم به پرده نزديکكمی 

  .يابد ـ ممكن است كاهش يا افزايش يا ثابت بماند كاهش می) ٢    يابد. د ـ افزايش میياب افزايش می) ١
  يابد. می كاهشممكن است كاهش، افزايش يا ثابت بماند ـ ) ٤    .يابد يابد ـ كاهش می كاهش می) ٣

است. در كدام حالت با نزديک كردن ی آن روی پرده تشكيل شده  ی نور قرار دارد و سايه توپی از نخی آويزان شده و بين پرده و چشمه  -11
  )86سنجش  يآزمايش(  شود؟ تر می توپ، سايه كوچکبه چشمه 

  اندازه با توپ باشد. ) چشمه گسترده و هم٢    ای باشد. ) چشمه نقطه١
  تر از چشمه باشد. ) چشمه گسترده و توپ كوچک٤  تر از چشمه باشد. ) چشمه گسترده و توپ بزرگ٣

  دهد كه: ای نشان می در هنگام استفاده از يک منبع نقطهه و قسمت روشن پرده وجود مرز مشخصی بين ساي  -12
  )77دانشگاهي تجربي  (آزمون پيش    ی نور گسترده است. ) چشمه٢    اند. ) پرتوهای نور بسيار نازک١
  شود. ) نور به خط راست منتشر نمی٤    شود. ) نور به خط راست منتشر می٣

  ای ৑ࡻ૕ه ی ৗور ૡ೷ࣼه حاॻࢌ ی ੌول و ज़ساࣽت ساख़ భ ଢحا૚ণه  
ای كه بـه  ی اين جسم بر روی پرده ای نور قرار دارد. طول سايه ی نقطه متری از يک چشمه سانتی ٥٠ی  در فاصله cm5جسمی به طول  -13

  )81 (آزمايشي سنجش  متر است؟  ی يک متری از جسم و به موازات آن قرار دارد، چند سانتی فاصله
٤٥) ٤  ٢٠) ٣  ١٥) ٢  ١٠ )١  

ای از سـكه قـرار  از آن قرار دارد. يک پرده در چه فاصله dی و به فاصله cm3ی نورانی روی محور تقارن يک سكه به قطر يک نقطه  -14
  )72 (سراسري رياضي  باشد؟ cm9ی آن بر روی پرده گيرد تا قطر سايه

١(d  ٢(d2  ٣(d3  ٤(d4  
ی  ن حالت فاصـلهی توپ روی ديوار، دو برابر قطر توپ است. اگر در اي ای نور و يک ديوار قرار دارد و قطر سايه ی نقطه يک توپ بازی، بين چشمه  - 15

  خارج از كشور) 92(سراسري رياضي   برابر قطر توپ شود؟ ٣جا كنيم، تا قطر سايه  متر باشد، چشمه را چند متر و به كدام جهت جابه ٢چشمه از توپ 
  نيم.) يک متر از توپ دور ك٤  ) يک متر به توپ نزديک كنيم.٣  متر به توپ نزديک كنيم. ) نيم٢  متر از توپ دور كنيم. ) نيم١

متر  سـانتی ٥٠ی صفحه از ديواری كه به موازات آن قرار گرفته  متر و فاصله ١ی نورانی كوچک  ی كدر از يک چشمه ی يک صفحه فاصله  -16
  )70 (سراسري رياضي  است؟  است. مساحت سايه چند برابر مساحت صفحه

١(3
2  ٢(9

4  ٤) ٤  ٢) ٣  

بـر روی ی آن  ی نور قـرار دارد و سـايه ا ی نقطه  ديوار و چشمه ی بين فاصله و در وسطی مثلثی شكل به موازات يک ديوار  يک صفحه  -17
گر صفحه ی آن چنـد برابـر  ی نور نصف شود، مساحت سـايه اش از چشمه ی مثلثی را حركت دهيم تا فاصله ديوار تشكيل شده است. ا

  )93 ي سنجش(آزمايش  گردد؟ حالت اول می
١(1

4  ٤  ٢) ٣  ٤) ٢ (1
2  

  නේঝرده ৗور ی ૡ೷ࣼهحاॻࢌ   ساభ ଢ ساଢ و ষ࣓م ی اভعاد  ख़حا૚ণه    
ای كنـد. پهنـ ی يک متری آن واقع است را روشـن می متر، قرص كدری كه در فاصله سانتی ٢ی نور به شكل قرص و به قطر  يک چشمه  -18

متر است؟ (سطح قـرص مـوازی بـا  متری آن واقع است، چند سانتی ٣ی  ای كه در فاصله ی حاصل از اين قرص كدر روی پرده سايه نيم
  )77 (سراسري رياضي  ).ی نور است سطح چشمه

٨) ٤  ٦) ٣  ٤) ٢  ٢) ١  
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گر قطر قرص كـدر ی آن بر رو سايه ی نور گسترده قرار گرفته و سايه و نيم قرص كدری در مقابل يک چشمه  -19 ی پرده تشكيل شده است. ا
   خارج از كشور) 82(سراسري   ی تشكيل شده بر روی پرده: سايه دو برابر شود، پهنای نيم

1)٣  ماند. ثابت می )٢  شود. برابر می ٢) ١
1)٤  شود. برابر می 4

  شود. برابر می 2

ی حاصل از توپ، چند برابـر  سايه ی يک لامپ كروی و ديوار قرار دارد و قطر توپ با قطر لامپ برابر است. پهنای نيم فاصلهتوپی وسط   -20
  )94(سراسري رياضي   *قطر توپ است؟

٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  
و يک پرده موازی بـا آن قـرار دارد. قطـر  D2ای به قطر ی يک منبع نورانی دايره در وسط فاصله Dای به قطر ی كدر دايره يک صفحه  -21

 خارج از كشور) 94(سراسري رياضي   اند؟ ترتيب از راست به چپ كدام سايه و قطر سايه به نيم
۱(D،D  ۲(D4،D  ۳(D۴  ، صفر(D4صفر ،  

D3ی نور به قطر ی گسترده ، بين يک پرده و يک چشمهDقرص كدری به قطر  -22
كنيم تا قطر سايه  جا می قدر جابه قرار دارد. پرده را آن 2

  )91(سراسري رياضي   قرص كدر است؟قطر ی قرص كدر، چند برابر  سايه صفر برسد. در اين حالت، قطر نيمبه 
٢) ٤  ٦) ٣  ٤) ٢  ٩) ١  

ی آن روی ديوار تشكيل شده است. قطر منبع نور  سايه بين يک منبع نور كروی و يک ديوار قرار دارد و سايه و نيم cm20توپی به قطر  -23
گـر قطـر  سانتی ۳۰ی مركز منبع نور و مركز توپ  متر و فاصله سانتی ۴ متر است و خط واصل اين دو مركـز بـر ديـوار عمـود اسـت. ا

  )93(سراسري رياضي   متر است؟ سايه چند سانتی باشد، پهنای نيم cm40سايه
١٠) ٤  ٨) ٣  ٥) ٢  ٤ )١  

  ୓ی ज़شاଘ و คඖࣝع  ৗور ऒورতید যหش   اୀ ୉  ی اࣻسام ੌول ساଢ ی ख़حا૚ণه   
  )77 (سراسري رياضي  شود. می ............ی يک درخت  در طی روز طول سايه  -24

  ) رفته رفته كم و سپس زياد٤  ) رفته رفته زياد و سپس كم٣  ) همواره كم٢  ) همواره زياد ١
گر امتداد اشعه ٥ارتفاع تير قائمی   -25 ی تير روی سطح افقی چند متـر  طول سايه ،بسازد 30ی افق زاويهی خورشيد با سطح  متر است. ا

  )هاي دور سال(آزاد   خواهد بود؟

١(5 3  ٢(35 3  ٣(2 5 3/  ٤(2 5/  

 ٣ای به طـول  متر از سطح زمين قرار دارد. ميله ٩ی  ای نور در فاصله نبع نقطهمطابق شكل مقابل، يک م  -26
متر از يک پرده به صـورت عمـودی قـرار دارد. طـول  ٢ی  متر از منبع نور و در فاصله ٦ی  متر در فاصله

  )88(سراسري رياضي   ی ميله روی پرده چند متر است؟ سايه
٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  

ی  ی ميله تابد. طول سايه متری سطح زمين مطابق شكل می ٢ی  ، از فاصلهSع نورانیدر شكل مقابل منب  -27
  (تأليفي)  مايل بر روی سطح زمين چند متر است؟

١(2
3    ٢(2 3

3    

٣(3    ٤(2 3  
گر ميله را حول  متر می سانتی ۶۰به طول  ABی قائم پرتوهای خورشيد مطابق شكل مقابل به ميله  -28 تابند. ا

شـود، چنـد  ای كـه روی زمـين تشـكيل می در جهت مناسب بچرخانيم، بلندترين طول سـايه Aی نقطه
sin)/شد؟ متر خواهد سانتی )37 0 6   94 تجربي(سراسري(  

۱ (۱۰۰    ۲(60 2  
۳ (۶۰    ۴ (۸۰  
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